

走出家庭爱的误区

中国青年政治学院 陆士桢教授

稀里糊涂当蠢贼

案例一 少年吴某家庭生活不错,父母对他百般呵护,什么东西都可以随便要。稍有不如意,立刻就补偿。结果造成这个孩子自己的能力非常差,对什么问题都没有判断能力。有一次,他糊里糊涂地就跟着几个同学,到一户人家,溜门撬锁,结果受到法律制裁。

相关事项 我在大学里工作,有一个非常深切的体会,招生咨询,你设一个桌子,一定是扎在你桌子前面的脑袋都是花白的。然后,那个真正准备上大学的主角,老远站着,好像什么事都跟他没关系。新生报到,你在楼上会看见,一群人上楼,有提暖瓶的,有抱被子的,有拿包的。最后一个,什么都没拿,两手揣在兜里的,就是准备来上学的孩子。

分析 我们看很多的家庭,很多父母对孩子的这种过分替代和保护,小到生活,吃喝拉撒睡,全部都替孩子打理。大到涉及孩子生存发展的,很重大的问题,也都替孩子作主。这种过分替代,会带来很严重的后果。你有多大能力,把孩子一生中所有的不良境遇,你都给他摆平?你又有多长的生命,能够伴随他一生?如果你让他自己去体验,自己去面对,他有可能痛苦,甚至有可能摔跤,但是他获得了经验,获得了一生当中不断要面对不如意的生存环境的经验。

毒子杀父

案例二 有一个男孩,高中毕业,成

编者按:近日,团中央权益部与中央电视台联手,邀请多名青少年教育领域的全国著名专家学者,在中央电视台《法律讲堂》栏目推出以预防青少年违法犯罪为主要目标的《关爱明天》家庭教育系列讲座。相关权威机构统计的收视率显示,专题讲座的收视率远超预期,观众反响强烈,央视也将在近期的黄金时段进行重播。为了满足本报广大读者的需求,我们特对讲座内容进行精编,并将陆续在专栏中推出。

绩不是很好,没有考上大学。父母对他没有那么多的期望,也接受这个事实,就帮他找了一份工作。他开始上班,但是他沉迷于网络游戏,很快,他的信用卡就透支5万元。他就向父母要钱,希望父亲给他把这5万元垫上。但是父亲想,孩子都已经工作了,应该逐渐独立,不能再替他出这钱。男孩不知道怎么办,所以有一天晚上,他趁父母熟睡的时候,拿刀砍向父母,结果杀死了父亲,母亲被砍成重伤。在法庭上,他说自己没有办法,只有杀了他们,才能继承遗产,才能拿到钱。

分析 过度的物质化,对他的犯罪行为的影响,有非常严重的影响。这种过分享乐,实际上高出了个体所能承受的经济实力。而且,物质享受有一个非常突出的特点,它是无止境的。当一个人物质享受的欲望被极大地刺激起来以后,很难遏制它,很难封顶。所以,当他的个人财力无法满足欲望的时候,极易走上犯罪道路。

一个口角引发的残暴

案例三 一个13岁的孩子,是个独生子女。父母娇惯他,从来没有约束过他。有一次他跟邻居发生了口角,结果他把一个

汽水瓶打开,往里灌了敌敌畏,然后又封好,把它混在邻居家的汽水箱里。他善良的父母,怎么也想不明白,他怎么能干出这么残暴的事情呢?

分析 家长的过分放纵,造成孩子为所欲为的性格特征。一个没有规则的家庭,不可能培养出懂规则的孩子。当他遇到个人利益、自己的愿望和外界环境冲突的时候,他会把个人的东西放在第一位,这必然会出问题。我们今天很多家长,都觉得越来越不了解今天的孩子。我前不久得到一个数据,北京的初中生,开微博的数量达到100%。在微博这样一个世界里,你的孩子在干什么、听什么、说什么,有多少家长真正了解呢?所以这种隔膜,是社会对我们家长提出的一个尖锐的挑战。当你只给他提供吃喝,只关注他成绩的时候,在他成长的一些最根本问题上,却没有人陪伴。没人陪伴,就没有更有效的指导。所以出现偏差,就是非常可能的。

建议:家庭教育两只手,一手“接纳”,一手“控制”

很多研究表明,一个孩子的社会性价值,甚至包括他的政治立场、政治观念、

有关政治的这种知识,最早就是来源于家庭。我们很多家长,关心孩子的智力发育,就简化成关心学习成绩,其实这是一个误区。你只关心孩子的成绩,其实并未见得,他就有很好的智能结构。这种智能结构包括注意力、分析判断能力、逻辑推理能力,包括对新的东西的兴趣,也包括良好的学习心理。比如说认真的态度,精益求精的精神等。像这样一些学习品质,不仅有助于孩子成绩的提高,更重要的是,是为孩子未来的发展打下重要基础。

我认为,家庭教育是两只手,第一只手叫接纳。小的时候你拥抱他,抚摸他,让他感到家长、父母对他的温暖,关注他。长大了以后,你称赞他,你蹲下来跟他说话,你平视他,让他能感到你对他的尊重,你夸奖他,你赏识他,你推动他。单有这只手不够,你还要有一只手,叫做控制。因为他是未成年人,需要必要的管制、教育、约束、限制甚至惩戒。

要与孩子实现很畅通的交流,只有这样,孩子长大了才能有爱心,才能够懂得尊重别人,懂得通过自己的劳动,来获

得自己的成长,跟外界有非常顺畅的联络关系。有很多家长,很焦虑和孩子之间的隔膜,他不知道怎么跟孩子说话。其实有不少家长,跟孩子的所谓沟通,不叫沟通叫“审问”。有不少父亲,好长时间不跟孩子说话,隔一段就问,怎么样,你最近在学校有没有打架?老师说你没有?成绩考得怎么样?这种沟通方式实际上是审问性质、质问性质的,它是一种俯视的状态。我们当代的亲子沟通,倡导的是一种平视的状态,把孩子当成一个独立的人,所以,我给大家一个很具体的建议,叫做固化谈话模式,什么意思?你隔两周,或者一个月,选择一个安静的角落,或者在公园、一个风景美丽的庭院跟孩子聊天,你务必记住,说“我”不说“你”。你试一试,孩子可能刚开始会大吃一惊,他会觉得今天的父母,怎么跟以前不一样了。但是时间长了,很多想法,他都会跟你说。甚至他进入青春期,他喜欢上他们班的一个女同学,或者她对某一个男生,有了朦胧的好感,他都会告诉你。而你也是在这个过程中,伴随着孩子一起成长。

(本报记者 崔玉娟整理)



9月8日,“学导”志愿者李洁(前排右二)热情接待前来报到的新生和随同家属。当日,华东师范大学迎来8400多名新生报到。4000多名“学导”(学长学姐)志愿者,热情耐心地接待新生报名;学生还设立了“新生绿色通道”,“一站式”帮助困难学生办理学费缓缴、入学注册手续、发放爱心物品礼包,并实施“2012绿色通道爱心启航计划”,对困难学生逐一登记,以便开学后跟踪办理进一步的贷款、资助和帮扶。校方的爱心服务和学长学姐们的热情相待,让新生感受到温暖。

新华社记者 刘颖摄

长沙理工大学:专业技术服务地方所需

本报记者 洪克非

近日,由长沙理工大学师生提交的3万余字的综合调研报告得到了新邵县政府的高度评价。今年暑假,由长沙理工大学11名师生组成的“生态河堤”建设调研暑期“三下乡”社会实践团队进驻该县陈家坊镇,试图对龙山河流域的环境状况进行摸底。

龙山河是资江的二级支流,流经邵阳市新邵县太芝庙、潭府、雀塘和陈家坊等4个乡镇30多个村,灌溉农田1.5万亩,涉及人口3.5万多人,是新邵的“母亲河”。随着工业的发展和城镇化建设步伐的加快,排放的污染物对龙山河造成严重

污染,影响了沿河两岸村民的正常生活。

今年6月,长沙理工大学环保志愿者协会向新邵县有关部门提出建设“生态河堤”建议。这一建议得到新邵县政府的快速响应,由团新邵县委出面邀请环保志愿者协会赴新邵进行“生态河堤”建设的前期调研和可行性论证。

“三下乡”师生用了12天,沿龙山河来回两趟行程90余公里完成了水质、植被、绿色施工、居民环保意识、农村垃圾处理、沿岸经济结构等方面的监测和调研,写出3万余字的调研报告,并绘制了《龙山河陈家坊段生态河堤建设规划图》。

与此同时,长沙理工大学城南学院交通运输系师生也接到了团新邵县委的邀请,希

望学院组建一支专业的交通规划团队共同参与该县乡镇交通路网优化规划工作。

经过9天的努力,交通规划暑期“三下乡”社会实践团队完成了新邵县乡镇交通简图的绘制,经过科学的车流观测和计算,标明了43个重点拥堵路段、22个事故频发路段、27处交通隐患和19处急需改造线路。

7月12日,长沙理工大学团委与团邵阳市委正式“喜结连理”——长沙理工大学团委书记方琼与团邵阳市委书记杨韶辉签订《校地合作协议书》,双方团组织以务实的作风加强合作项目合作,为学校与邵阳地方政府层面的深度合作探路筑基。



图片来源:中国青年志愿者网(www.zgyz.org.cn)

开心,不需要漂亮的衣服,也没有好吃的晚餐
只要能每天到破败不堪的学校上学

仅此而已

帮助他们 赠予快乐 获得快乐

快乐志愿 温暖你我
请关爱留守儿童

“挑战8小时”慈善
徒步越野赛北京开赛

本报讯 (实习生陈径舟)9月8日,由中国青少年发展基金会、新京报社联合主办的“挑战8小时”2012徒步越野赛在北京延庆玉渡山风景区开赛。近900位热爱户外运动的爱心人士参与该项比赛。

中国青基会常务副理事长顾晓今介绍说:“挑战8小时”是在借鉴香港公益组织的经验基础上,在内地的首次尝试。这项赛事核心不是筹款,而是宣传“希望工程快乐阅读”项目,传播公益文化。”

截至9月8日,“挑战8小时”慈善徒步越野赛官网显示:活动共收到623735.33元人民币。募集的款项将全部用于在宁夏海原县、云南保山市隆阳区等贫困地区小学建设阅读基地。



②(记者龚瑜)近日,第二批上海青年志愿者援疆服务接力队踏上征程。此次接力队共有11名队员,都是上海医疗卫生、工程建设、社会工作等领域的青年技术骨干,他们将分赴新疆人口第一大县的莎车县、巴沙沙漠高速公路建设指挥部开展为期半年的志愿服务工作,参与上海援疆工作。

③日前,团沈阳市委与沈阳日报合作,开辟“漫画说法”普法专栏。该栏目主要针对青少年容易触犯的盗窃、抢劫、故意伤害、聚众斗殴、寻衅滋事等法律条文选择一些典型案例的漫画,用连环画的形式来演绎案例所呈现的法律含义,并深入探寻近年来导致青少年违法犯罪的社会、学校、家庭及自身心理因素。

④日前,安徽省淮北市组织部和团市委聘任5名开发园区非公企业党建顾问为开发园区和非公企业党建顾问,依托他们的工作优势开展非公企业团建指导工作,通过党建带动团建工作发展,着力找准党建和团建、企业发展与青年工作的契合点,指导和推进非公企业共青团和青年工作的开展。

⑤(赵炎红)福建省南安市青年企业家拥军协会近日成立。该拥军社团由180名热心国防建设的厂长、经理自愿组成,主管单位为共青团南安市委,旨在团结、联络、协调全市青年企业家关心、支持军队的改革和各项建设事业。

(欢迎登录“共青团工作案例”新浪微博)



新浪微博
weibo.com

中央文明办
中国青年报社

宣